

## 書面質詢

謝誓宏議員

### 關注疫情復甦後本地旅遊經濟發展與發放補助津貼幫助貧困家庭度過難關

自內地恢復與澳門往來個人旅遊簽注業務，加之特區政府取消內地出入境澳門的陰性核酸證明的要求後，每日出入境澳門的旅客數量創疫情時新高。本澳多個旅遊景點恢復過往的人頭湧動，呈現一副欣欣向榮的復甦景象，惟實際上仍是“旺丁不旺財”的情況。

澳門現時大部分客源仍然來自於內地各城市，而內地城市的旅客一年內能夠前往澳門的次數有限，例如廣東每三個月才能申請一次簽注。而現時佔據澳門旅遊業的主要收入仍然是各大博企及其名下的大型購物中心。因此，旅客消費的重點應落在澳門主推的博彩、非博彩的酒店以及名貴消費等方面。然而，部分電商平臺將澳門酒店的房價從5,000元飆升至10,000元不等，不利於澳門推廣本地旅遊發展的正常化。

臨近年歲，大街小巷原本就迫滿辦年貨的市民，再加上大量入境旅客，舊城區手信商鋪本應迎來新春的銷售高峰期，但有些本地手信旅客無法從澳門帶入內地，例如養生食補用的乾貨（菇類、白飯魚等等）、海鮮產品、手工木製小道具等等。使得許多小商鋪無法切實享受內地旅客在澳門旅遊的紅利，是“旺丁不旺財”的真實反映。

過去三年受疫情的嚴重衝擊，本地居民失業率居高不下，許多家庭面臨集體失業的情況，年輕群體的失業率更是所有年齡群組之首，各行業出現人資流失，旅遊業界亦反映現時人手不足，或難以應對即將新春黃金周。博彩企業更是已經將部分本地員工由博彩崗位轉至非博彩崗位，例如清潔、保安等崗位，待遇、未來職業發展都不如從前。特區政府需積極鼓勵、優先安排本地失業者及時彌補一些非專業、可以快速上手的崗位。2022年11月非專業的金銀、文娛博彩、酒店與飲食業的外僱人數高達44,800人，這些非專業的外僱崗位完全可以交由本地人填補。

**基於此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：**

1、特區政府會否與內地有關部門協商，增加內地旅客來澳的簽注次數與

可攜帶的現金數量，能夠切實解決內地旅客在澳門消費的資金有限的困境，以及特區政府有何實際措施保持酒店房價穩定，減少對澳門的負面影響，以及特區政府有何實質性的措施吸引國內外旅客，例如開放澳門的航空、航線、航班？

2、針對內地旅客在澳門舊城區購買的本地手信產品無法帶回內地的情況，特區政府會否考慮與內地有關部門協商，放開部分無潛在危害、個人使用的產品項目，以此帶動一些小商鋪、小攤販的生意，共用經濟復甦帶來的紅利？

3、儘管特首長官早前已針對現金分享與消費卡計劃作出回應，但澳門現時本地失業率仍居高不下，因此特區政府將基於什麼標準決定是否發放現金分享與消費卡計劃，以及會否補發過去三年未發出的長者央積金，以幫助極端貧困的家庭、仍然失業的市民、因新冠病毒離世需要置辦葬禮的市民，與沒有生活來源的長者？